

我市召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会

沈丘27日起分批分类解封

□记者 乔小纳 孙靖

本报讯 12月27日,记者从周口市人民政府新闻办公室举行的第五场疫情防控新闻发布会上获悉,经周口市专家综合研判,沈丘县27日起分批分类解封,逐步实现复工复产复市。

12月21日,沈丘县发现初筛阳性病例以来,累计报告确诊病例2例、无症状感染者2例。截至27

日,已连续6天无新增确诊病例和无症状感染者。从流调情况和核酸检测结果看,本轮疫情没有发生扩散和蔓延,总体呈现向好、向稳态势,取得阶段性成效。

经过对本次疫情形势的综合分析研判,若无新的病例发生,到12月30日,除病例所在的两个村庄外,此次全县域所有管控的村庄、社区、学校以及次密接人员将陆续

解除管控,分批分类逐步恢复生产经营、交通运输、学校教学等社会性活动,持续落实常态化疫情防控措施。

市政府副秘书长张驰在回答记者提问时表示,元旦、春节将至,周口作为人口大市,将迎来返乡高峰,我市倡导外出务工人员非必要不返乡,就地过年。确需返乡的,需提前告知居住地、所在地村(社区)

或单位,需持48小时内核酸检测阴性证明,返乡后及时主动进行报备。对来自中高风险地区的返周人员,落实“14+7”措施。同时,将持续做好疫情防控“后半篇文章”,在科学研判的基础上,分批分类解封沈丘管控区、解除隔离人员,逐步推进复工复产,有序恢复群众正常生产生活,让全市人民过个健康平安祥和的“双节”。①7

我市“双减”效果初显

校内减负指标全达标

□记者 窦娜

本报讯 近日,教育部“双减”监测平台数据显示,我市校内减负包括作业管理、课程开设、考试管理、课后服务四个方面的9项指标均达到了100%。

为抓好教学模式改革,保障教学提质增效,市教体局努力推动课后延时服务升级提档,满足学生和家长多样化、个性化需求。指导全市各学校从中小学生的学习特点和认知规律出发,优化课程结构和教学内容,深入推进课程改革,推动日常教学回归学校、回归课堂,提升课堂教学质量。加强选修课、学生社团建设,推广汉字工程,积极挖掘本地文化资源,以老子文化、伏羲文化、女娲文化为内容,编写校本教材,坚持用优秀的文化感染人、熏陶人、教化人。通过“以城带乡、以强带弱、以名带新”模式,采取“城区名校+新建学校”“城区名校+农村学

校”“中心学校+村小学+教学点”等多种形式,稳步推进义务教育集团办学,促进教育优质资源向基层倾斜。

在全面深化校外培训机构专项治理中,市教体局加大联合执法力度,成立校外培训机构治理工作专班,联合各部门协同作战,对问题突出的培训机构开展集中排查整治,重点查处无证办学、隐秘办学等违规行为。市纪委监委驻市教体局纪检监察组加大对在职教师有偿补课、校外兼课、校外办补习班的治理力度,设立举报电话。对于违反规定的行为,发现一起、查处一起,时刻保持对有偿家教等违纪行为的高压态势。积极开展校外培训机构“营改非”工作,对证照齐全的学科类校外培训机构进行政策解读和积极引导。截至目前,我市学科类校外培训机构注销或转型245家,压减率达86.88%,“营改非”完成率达100%。②7

淮阳新十景出炉

□记者 侯俊豫

本报讯 12月28日,淮阳新十景发布会暨新十景摄影展活动在淮阳区群众文化艺术中心举行,会上发布了淮阳新十景,分别为:梅园春晓、苏园文韵、九龙御波、曲桥渡贤、东湖风荷、艺阁灯影、宛丘遗风、陈祠暮霭、剪枝独秀、长堤烟柳。

淮阳历史上有著名的陈州八景:羲陵岳峙、蓍草春荣、蔡池秋月、弦歌夜读、卧阁清风、望台烟雨、苏亭莲舫、柳湖渔唱。随着时代的发展,特别是淮阳撤县设区后,城市建设日新月异,新景观纷纷登场,有的还成为淮阳旅游新地标和网红打卡地。

为更广泛地展示、传播淮阳人文自然之美,推动淮阳文旅产业发展,增强群众的幸福感、获得感,2021年3月,由淮阳区区委宣传部、淮阳区区委网络中心主办,淮阳区融媒体中心、淮阳区摄影家协会协办,策划推出了“发现淮阳新十景”网络评选活动,利用网站、微信公众号、抖音、视频号等平台,历时8个月,向公众陆续发布大量精美的图片和文字。本着群众性和专业性结合、民间与政府互动的原则,经网络投票及淮阳文化界、历史界等相关人士多次商讨,在群众公认、专家认同、充分体现广泛性和权威性的基础上,最终推出了淮阳新十景。②8

我市中小学寒假放假时间确定

义务教育学校:2022年1月20日至2月16日;普通高中:2022年1月25日至2月15日

□记者 窦娜

本报讯 12月28日,记者从市教体局获悉,我市中小学寒假放假时间确定。全市义务教育学校放假时间为:2022年1月20日(腊月十八)至2月16日(正月十六),2月17日(正月十七)正式上课;普通高中放假时间为:2022年1月25日(腊月二十三)至2月15日(正月十五),2月16日(正月十六)正式上课。

为让全市中小学师生度过一个欢乐、祥和、平安的寒假,市教体局于日前印发《关于做好2021~2022学年中小学寒假工作的通知》(以下简称《通知》),明确要求各学校严格按照课程计划完成教育教学工作,认真做好期末复习、学生综合素质评价、学期工作总结等收尾工作;放寒假前开展一次校园安全大检查,认真排查整改重点领域隐患,严防各类安全事故发生;开展一次环境清洁整治行动,对校园进行全面打扫和消杀,打造安全、卫生、整洁的校园环境;放假前对学生进行一次安全教育和假期生活指导,强化师生安全防范意识,提高自我救护能力。

《通知》要求,各县(市、区)教体局和各学校

要把疫情防控摆在工作首要位置,提醒告知广大师生和家长密切关注疫情形势,尽量减少跨省市出行,非必要不前往中高风险地区,减少人员流动和聚集;教育引导广大师生和家长做好自我健康监测,加强身体锻炼,养成外出戴口罩、勤洗手、用公筷等良好生活习惯,筑牢校园疫情防控安全网。

同时,各学校要认真贯彻落实国家、省、市有关“双减”工作的部署要求,有效减轻学生作业负担和校外培训负担;加强对学生假期生活、学习计划和社会实践活动的指导,合理布置假期作业,严格控制假期作业量。

《通知》强调,寒假期间,严禁中小学校和在职教师以任何形式、在任何地点违规补课、上新课或开展培训活动,不得组织、要求或暗示学生到校外机构进行补课、培训等。

市教体局相关负责人介绍,幼儿园放假时间可参照义务教育学校执行,具体时间由各县(市、区)教育行政部门结合实际,统筹安排。此外,各县(市、区)教育行政部门可按照当地疫情防控部门要求,调整寒假放假和开学时间,或安排学生错峰离校和入学,但不得晚于规定放假时间和提前开学。②7

张振福被授予“终身艺术成就奖”



□记者 卢好亮 文/图

本报讯 近日,我市著名泥塑艺术大师张振福收到一份特殊的荣誉——“终身艺术成就奖”。

在中国文联书画艺术交流中心、中国艺术创作院等单位主办的“文心大美 百年献礼——全国百名美术名家精品展”大型公益活动中,张振福创作的钧瓷泥塑作品《唱支山歌给党听》被列为特邀名家作品,在中原美术馆展出。该作品将被组委会收藏,并长期作为高校师生专题教育和美学美育的“线场课堂”课件。同时,主办方还授予张振福“终身艺术成就奖”。

钧瓷泥塑作品《唱支山歌给党听》长45厘米、宽18厘米、高39厘米(如图),生动反映了乡村孩子健康、阳光、向上的精神状态。